



## 风雨中的担当——

# 致敬英雄！致敬暴雨中的守护者！

本报记者 潘旭涛

近日，受台风“杜苏芮”影响，华北、黄淮等地出现极端降雨过程。7月29日，中央气象台发布暴雨红色预警，这是中央气象台2010年启用预警发布机制以来发布的第二个暴雨红色预警。多地多部门迅速行动，全面开展防汛排涝、抢险救援工作。

防汛救援中的许多暖心瞬间感动网友，他们留言说：“致敬暴雨中的守护者”“水灾无情人有情”。

### 应急响应

受持续强降雨影响，7月31日，海河流域发生流域性较大洪水。北京永定河及支流清水河、拒马河及支流大石河，河北滏阳河支流北澧河，山西沁河支流沁溪河等16条河流发生超警以上洪水。多地多部门迅速启动应急响应。

人民网报道，8月1日，国家防总、应急管理部主持召开防汛会商调度，与自然资源部、水利部、中国气象局联合会商研判，视频连线北京、天津、河北、吉林等省份防办，滚动分析研判雨情水情险情和灾情，安排部署重点地区抗洪抢险和救援救灾工作。要求全力救援被困群众，抓紧安排无人机、直升机和抢险救援力量摸清情况，尽快安全转移并妥善安置。据了解，国家防总已协调应急管理部、自然资源部、水利部等部门，派出两个联合抢险救援专家组，紧急赶赴北京市门头沟、房山一线，协助指导开展抢险救援工作。

央视新闻客户端报道，海河流域防汛形势严峻复杂，8月1日凌晨，东淀蓄滞洪区启用。东淀蓄滞洪区位于河北与天津交界处海河流域大清河南两岸，总面积379平方公里。自8月1日13时起，水利部海河水利委员会将洪水防御Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级。

新华网报道，铁路部门组织设备巡检，确保高铁运行安全。北京西站、清河站等站点，及时发布列车晚点信息，补足矿泉水、食品、药物等应急物品，保障车站旅客运输平稳有序。开足售票窗口，方便旅客办理退票、改签业务。

光明网报道，8月1日，工业和信息化部组织北京、天津、河北等8个重点省市通信管理局、各基础电信企业集团公司，召开重点地区防汛通信保障工作专题调度会，调度部署重点地区防汛通信抢修抢通。截至8月1日15时，京津冀晋鲁豫6省市通信行业累计出动保障人员8.4万余人次、车辆3.3万余台次，抢通恢复基站3400余个。

央广网报道，农业农村部、应急管理部日前联合印发《关于紧急调用排灌机械开展救灾抢排田间积水的通知》，部署开展农业生产救灾工作。通知要求，充分发挥农机应急作业主力军作用，组织农机应急作业服务队奔赴一线开展排水作业。

### 抢险救援

救援人员不惧风雨、奋战一线，营救转移被困群众。据人民网报道，截至8月2日18时，京津冀3地国家综合性消防救援队伍共参与处置此轮强降雨造成的险情2975起，出动消防指战员22823人次，营救疏散被困群众15940余人。

据人民日报微信公众号报道，8月1日，北京市人民政府航空队（北京市公安局警务航空总队）派出多架次警用直升机接续飞行，满负荷运转，先后前往昌平区韩台村、菩萨鹿村、狼儿峪村、北照台村，房山区大安乡、史家营乡和门头沟区落坡岭站等地，运送食品、药品、水等应急救援物资1.8万余份。后续，还将持续运送各类应急物资。

据新华网报道，来自大黄堡蓄滞洪区和永定河泛区内的557名群众，被转移到位于天津市武清区职业教育中心的临时安置点。“临时安置点预备了2000多个床位，并提供被服、一日三餐、24小时热水等，物资供应充足，能够保障大家的正常生活需要。”值守在安置点的武清职业教育中心主任陈云涛在食堂查看午餐时说，“三菜一汤还有水果。”

据央视新闻客户端报道，河北省涿州市境内多条河流发生超警以上洪水。7月31日，接到上级命令后，陆军



7月30日，在北京市朝阳区十里河桥附近，北京排水集团的工作人员在检查雨水井。新华社记者 鞠焕宗 摄

### 感人瞬间

防汛救援一线有许多感人瞬间。

据人民网微信公众号报道，7月30日，因遭遇强降雨，K396次列车在中途停留。车外暴雨如注，旅客们内心焦急。列车值班员赵阳扯着沙哑的嗓子，不断安抚旅客，她哽咽着说：“我就是因为穿了这身衣服，我得对得起大家。千万不要拥挤，不要发生任何危险。”

列车临时受阻后，部分工作人员开始分区、分车厢做好900余名旅客的信息登记、解释安抚、物资保障等工作。在物资有限情况下，列车长杨龙临时决定，免费将面包、香肠、泡面、盒饭等餐食提供给旅客。列车上的大米熬成白米粥，免费供应给旅客。7月31日下午，滞留旅客和铁路工作人员全部转移疏散到安全地点。

赵阳哽咽安抚乘客的视频登上热搜。网友留言说：“互相体谅，共渡难关”“有爱、有勇气、有担当，好样的”“你们的守护，让我们安心”。

每当危难时刻，总有英雄挺身而出。

据光明网报道，7月30日，河北省武安市一名男子驾车涉水，被困河道中央。被困汽车因急流开始翻滚，向下游河道位移近20米。现场指挥员协调起吊车到场，利用绳索吊起消防员，从空中向被困男子靠近。消防员“从天而降”，呼喊指导男子爬上车顶，伺机向其抛掷救生衣和救援绳索。经过1小时20分的惊险救援，被困男子被成功营救上岸。

据新华社客户端报道，北京市海淀区北安河消防救援站特勤一班班长、西小营小型站站长冯振，在抢险救灾中壮烈牺牲。7月31日，西小营小型站救援车在救援途中，突遇一名被困山洪急流中的群众招手求救。带队指挥员冯振决定立即停车组织施救，就地利用消防车建立绳索安全保护，穿好救生衣，带领队员冒着洪水激流向被困群众靠近。救援过程中，洪水突然暴涨，一名队员被急流冲倒，冯振不顾个人安危，竭尽全力将战友推至安全区域。被困群众及队员安全脱险，冯振因连续作战体力耗尽被洪水冲走。同车人员会同当地干部群众迅速开展搜救，在下游约1公里处搜到冯振。但最终因抢救无效，冯振不幸壮烈牺牲。“致敬英雄！”“痛心！英雄一路走好。”网友们在评论区这样写道。

凡人微光，星火成炬。平凡人的不平凡之举格外温暖人心。

据人民日报客户端报道，7月31日，北京市房山区遭遇连续强降雨。暴雨中一家三口被困，情况危急。关键时刻，一名男子挺身而出，冒着暴雨开铲车逆流而上，用铲斗营救被困3人。网友在评论区留言说，“水灾无情人有情”“致敬逆行者”“伟大出自平凡”。

题图：8月1日上午9时，第81集团军某陆航旅飞赴北京市门头沟区开展空投救援，完成1900份食品、900件雨衣、700张毯子等急需物资的空投任务和伤病员的转运后送。图为官兵出发前装载物资。付 丁 摄（人民视觉）

8月1日，在天津市武清区职业教育中心临时安置点，工作人员为永定河泛区转移人员准备午饭。新华社记者 孙凡越 摄



7月31日，工作人员在河北省遵化市上关水库检查泄洪闸起重设备。刘满仓 摄（新华社发）



## 洪水中，他用双手托举小女孩

叶子 李飞斐

近日，一组照片和视频引发网友关注：强降雨导致道路积水，几位辅警与民警在齐胸深的积水中，涉水救援被困车辆里的人员。其中一张照片定格了一名辅警用托举方式营救小女孩的瞬间，这一举动深深地感动了网友。

据人民日报微信公众号报道，7月26日20时至27日6时，四川省泸州市古蔺县出现极端强降雨天气，最大小时雨量达146.1毫米，古蔺多个乡镇小时雨量超过100毫米，暴雨导致道路积水严重。

7月27日凌晨4时许，古蔺县公安局巡防大队接到群众求助电话，一辆车因发动机进水熄火，车上3个大人和3个小孩一共6人被困。巡防大队队员赶到现场时，发现积水已淹至道路1米深位置，眼看水位还在不断上涨，即将淹没车顶，救援刻不容缓。

几位民警和辅警来不及带上救生设备，赶紧徒步向车辆靠近。据辅警康安友回忆，水流非常急，他们蹚水前行，几次都险些被冲走。当时，被困车辆已经

漂浮在道路上，水不断从车辆缝隙涌入车内，由于车辆被积水包围，车门无法打开。危急之时，他们决定用接力的方式救援。辅警钟迎春在副驾驶车窗处将被困人员抱出来，交由康安友送至路边安全地带，再由辅警桂飞和民警陈林将其送往医院。

这时，一名被困车内的因呛水身体不适，辅警康安友将她托举过肩，在齐胸的水中小心翼翼将她转移到安全区域。后经医护人员检查，此次6名被困人员均无大碍。

康安友将小女孩托举过肩的营救过程被附近群众拍下，相关视频和照片在网络传播后引发关注，很多网友为康安友和他的同事们点赞。网友“云里看花”感慨道：“平凡人创造了不平凡之举！”网友“云韵”也称赞说：“有爱，有担当，带来了满满的正能量。”

7月28日，泸州市公安局为此次救援工作中表现突出的民警和辅警颁发表彰证书。其中，康安友因托举营救小女孩被记个人一等奖。

## 为救援，他们7次“逆行”

叶子 何梓芸

近日，一段战士暴雨中救助被困群众的视频在各网络平台热传，感动了许多网友，大家纷纷点赞留言：“人民子弟兵好样的！”

据人民日报微信公众号报道，7月28日下午，山东济南突降暴雨，北部战区陆军机关东门外英雄山路上积水严重，水流湍急，最深处没过大腿。一名骑电动车的市民在水流的冲击下失去平衡，连人带车被水冲倒。

危急时刻，下士班长张锦凯立即组织李士林、李博文、朱玉鹏几名当班哨兵，迅速奔向水流涌动的低洼地实施救援。视频画面显示，他们在湍急的水流中大步前进，奋力冲进水中，其中一人赶紧扶起被困群众，搀扶着让他走在前面，自己则在群众身后保护，另一人则用力扶正电动车，推着前往旁边的高地。

暴雨仍在持续，又有群众在水中被困，还有的鞋子、头盔等被水流冲走。为了减少群众的财产损失，

同时防止这些物品在水流中对行人、交通造成二次伤害，这几名哨兵均不顾自身安危，先后7次逆向而行、闯入水流，帮助被困群众，避免了人员受伤和财产损失，受到现场群众的赞扬。

据报道，近年来，该单位涌现出连队干部拾金不昧、公勤班长资助贫困儿童、执勤哨兵救助受伤路人、到驻地社区开展学雷锋活动等先进事迹，收到地方群众锦旗20余面、感谢信10余封，先后被北部战区陆军表彰为“学雷锋先进单位”，被山东省委省政府表彰为“拥政爱民模范单位”。

视频上传到网络后，网友们纷纷为战士们的义举点赞。网友“徐徐”注意到，视频最后，在画面右侧，有位哨兵飞速跑出去，“一定是又发现了险情，去施以援手了，赞！”网友“童心”表示：“人民子弟兵永远是可以依靠的人、最信任的人！”网友“风轻云淡”留言说：“不管何时何地，只要看到这军绿，内心就有了安全感。”

## 温情网事